
辽宁科技大学线上教学运行数据分析及质量监测报告 

 
自新冠肺炎疫情阻击战打响以来，学校领导高度重视教学工作，第一时间成

立教学管理工作组，按照教育部关于疫情防控期间的决策部署和工作要求，学校
决定延期开学如期开课，实现全体师生“停课不停教、停课不停学”。为确保线
上教学与线下课堂教学同质等效，学校在线上课程建设、教师培训指导、教学平
台保障和线上质量监控等方面充分准备、尽心研判、精心部署。 

3月 9日，学校 2020年度春季学期如约而至，各教学单位以网络教学平台
为依托，开展了内容丰富、形式多样的线上教学活动，全校师生以饱满的热情、
充沛的精力、积极的状态开启了新学期的第一课。开学一周以来，线上教学工作
整体运行平稳，现将第一周线上教学情况报告如下： 

一、第一周在线教学基本情况  

1.课程开设情况  
开课首周，全校应开设课程门数 620门，实开设 620门，开课率 100%。涉

及教师 825人，共有 1868门次课程开展形式多样的在线教学。利用中国大学 
MOOC(爱课程)、雨课堂、学习通、云班课、腾讯会议、腾讯课堂、钉钉直播及其
他多种在线教学平台结合师生互动 QQ 群、微信群，开展了多种形式的在线教学
活动。在线学习的学生覆盖全校所有本科专业的近 2万名本科学生。  

2.学院开课门次分布  
已完成开课的 1868 门次课程中，普通本科为 1577门次，应用本科为 291

门次。外国语学院开设的课程最多，达 297门次，占开课总门次的 15.9% ，其
次为应用技术学院，占开课总门次的 15.58%，第三为理学院，开课门次为 221，
占开课总门次的 11.83%。 

表 1.各学院开课详细情况  

序号 教学单位 开课门次 占普通本科开课门次% 

1 材料与冶金学院 124 6.64  

2 化学工程学院 107 5.73  

3 电子与信息工程学院 104 5.57  

4 机械工程与自动化学院 106 5.67  

5 计算机与软件工程学院 89 4.76  

6 土木工程学院 61 3.27  

7 工商管理学院、 MBA教育中心 107 5.73  

8 经济与法律学院 67 3.59  

9 建筑与艺术设计学院 91 4.87  

10 理学院 221 11.83  

11 矿业工程学院 9 0.48  

12 艺术学院 76 4.07  

13 外国语学院 297 15.90  



14 
马克思主义学院、大学生心理健

康教育服务中心 
88 4.71  

15 体育部 14 0.75  

16 国际教育学院 6 0.32  

17 图书馆 9 0.48  

18 应用技术学院 291 15.58 

19 其它 1  0.05 

 总计 1868 100 

 

 

二、在线教学调查情况  

3月 12日（周四），学校在今日校园 APP分别面向学生和教师发放了《辽
宁科技大学疫情防控期间本科线上教学情况调查表（学生）》和《辽宁科技大学
疫情防控期间本科线上教学情况调查表（教师）》，截至 3月 14日（周六）14
时，共回收教师有效问卷 645 份，回收学生有效问卷 13839 份。对问卷数据进
行统计，分析情况如下： 

（一）教师版共回收有效问卷 645份，占线上授课教师数的 78.2%，回收率
比较高，覆盖了所有开课的 17个教学单位。 

1.教师所在教学单位分布： 



 

 
2.线上教学平台使用分布情况分析 
开课第一周，使用量最多的 5个平台分别是超星平台，369人次，占 27.5 

%；QQ群聊直播 256人次，占 19.1% ；钉钉直播 148人次，占 11%,中国大学 
MOOC平台 133人次，占 9.9%。腾讯会议 119人次，占 8.9%,以上六个平台占使
用总数的 73.2%。 

各教学平台使用情况 

 

3.教师使用线上教学平台功能的熟练程度分析 
会使用、熟练使用线上教学平台功能的有 591位教师，占比为 91.6%，使用

熟练程度一般的教师 44人，比例为 6.8%，不太熟练的教师为 10人，占 1.6%。
表明绝大部分教师基本都能够比较熟练使用线上教学平台。对个别还不能熟练适
用平台的教师，学校也将采取措施加强个别指导，让其尽快熟练使用平台。 

 



 

4.教师对线上教学平台、工具和技术的掌握途径分析 
参加学校的指导和培训为 552人，占 85.5%；自己以前具备 44人，占 6.8%。

数据表明有八成以上的教师对线上教学平台的掌握途径是通过学校的指导和培
训。学校的指导和培训是教师线上教学顺利开展的重要因素。也说明学校开展的
多次针对线上教学的培训，非常有成效。学校也将继续加大力度开展此项工作。 

5.教师线上教学方式分析 
直播教学 437人，占 67.8%；线上研讨教学 280人，占 43.4%；录播教学 202

人，占 31.3%；SPOC 教学 169人，占 26.2%。说明在线上教学中教师们更偏爱实
时讲授和互动教学。在教学中，教师会用到多种教学方式混合，只使用单一教学
方式的较少。 
 

 
6.教师使用的线上教学资源分析 
教师使用自制教学资源 336人，占 52.1%；使用开放的 MOOC 资源 237人，

占 36.7%。从教师使用的教学资源来源看，一半以上教师使用自制教学资源，主
动进行 MOOC建设的教师占很大比例，可进一步推动教师以 MOOC 标准建设教学
资源，以适应学生的学习需求。 



 
7.线上课堂出勤率情况 
363位教师的课程出勤率达到 100%，占 56.3%;272位教师的课程出勤率为

90%-100% 之间，占 42.2%;出勤率 90%以上的课程达到 98.5%。数据表明，线上
教学的学生出勤率还是能够保证的。 

 

 

8.教师认为学生课前预习的情况  
认为学生课前预习情况非常好、比较好的教师 406位，占 63%；认为学生预

习情况一般的教师 222位，占 34.4%；认为学生预习不好及不太好的教师 17位，



占 2.6%。以上数据表明大部分学生都能够进行课前预习。

 

9.教师认为学生参与互动的情况 
173位教师认为学生参与互动非常好，占比为 26.8%，379位教师认为比较

好，占比为 58.7%，88位教师认为互动一般，占比为 13.6%，从以上数据可以看
出，线上教学师生互动情况非常好、比较好的比例达 85%。 

  

 
10.教师认为学生比起课堂学习来，线上学习更有动力 
认为学生线上学习比课堂学习更有动力的教师为 303人，占比为 47%，认为

两者相差不大的教师为 270人，占比为 41.8%。从以上数据分析，多数教师认为
学生线上学习的主动性更强一些。 



 

  

11.教师对学生开展形成性评价的方式 
课后作业 517人，占比为 80%，学生出勤 510人，占比 79%，线上课堂发言、

讨论、回答问题 496人，占比为 76.7%，在线学习时长、点击频次等数据 398，
占比为 61.7%，随堂小测试 364，占比为 56.4%。以上数据显示教师用多种方法
手段完成对学生的成绩评定，成绩评定方式更为公平合理。 

 

12.教师线上教学要求与线下教学要求比较 
线上教学要求高于线下教学要求的教师为 336人,占比为 52.1%;对学生的教

学要求同等及以上为 597人，占比为 92.6%。半数教师线上教学要求高于线下要
求，一方面是教师担心线上教学效果不如课堂教学效果，从而提高了线上教学的
要求，同时体现了教师在疫情防控的特殊时期，高标准严要求开展教学的责任心。 



 
 

13.线上教学效果与线下教学效果比较 
有 46.7%的教师认为线上教学的效果不如线下教学效果，有 14.1%的教师相

反认为线上教学效果更好，39.2%的教师认为两者差不多。在学生版问卷中，学
生对在线学习效果比较满意、满意、非常满意比例为 74.62%，不满意为 4.26%；
大部分学生对在线学习的效果还是认可的。对比数据显示更多的教师对线上教学
还不太习惯和适应，他们更愿意与学生在教室进行教学。 

 

 

14.教师在线上教学时遇到的问题情况 
在线上教学遇到的问题中，反应最多的是无法及时观测学生学习效果，有

415位教师，占比为 64.3%，表明教师十分注重教学反馈和学生的学习效果。 



接下来两个比较主要的问题是教学平台不稳定、拥堵，网络硬件条件不足等
客观因素。学生对线上学习的准备不足，约占 30%，这和教师对学生预习情况的
判断比较一致。 

 

 

15.教师希望获得的教学帮助 
教师最希望获得的帮助前三位分别是教学资源、教学经验、教学平台的技术

支持，分别占 56.4%，46.8%，41.0%。学校将关注教师这些方面的需求，有针对
性地开展教师相关培训工作。 

 
 

16.教师在线教学的精力主要投入 
教师投入精力最多的是线上教学资料的准备和制作，第二位是教学环节设计，

第三是学生作业、习题的准备和制作。这一方面表明教师之前的线上课程建设不
足，线上教学的相关教学资料不足；另一方面表明线上教学和线下课堂教学差别
很大，教师没有把课堂简单地搬到网络上去，而是花费大量精力重新进行教学设
计。 



 
 
17.疫情结束后，是否打算继续使用线上教学配合课堂教学 
疫情结束后，不打算继续使用线上教学方式的教师为 95人，占 14.7%，明

确将继续使用混合式教学的教师为 128人，占 19.8%，根据课程内容决定是否使
用占 65%。本次大规模线上教学对于教师进行混合式教学有较大的促进作用。 

 

 

 



 

（二）学生版问卷分析 
学生问卷通过今日校园发送，共回收有效问卷 13839份.目前本科学生数约

为 18580，回收率为 74.5%，回收率比较高，覆盖了全部有本科生的 14个教学单
位。 

1.学生所在教学单位分布： 

 

 

2.各年级问卷回收情况 
大一年级回收问卷 3647份，占比为 26.35%；大二年级回收问卷 4396份，

占比为 31.77%；大三年级回收问卷 4163份，占比为 30.80%，大四年级回收问卷
1633份，占比为 11.80%。 

 

 



3.学生用来在线学习的工具主要是 
学生用手机的最多为 11656人，占比为 84.23%；其次是电脑 7191人，比例

为 51.96%。 

 

  
4.学生使用在线教学平台熟练情况 
能比较熟练使用教学平台的人数为 12175人，比例为 88%。不能够熟练使用

的比例为 12%，略高于教师。推测原因为学生使用的平台数量远多于教师。 

 
   

5.学生喜欢的和任课老师的沟通工具 
学生最喜欢和老师沟通的工具中，占绝对优势的是 QQ，比例为 73.90%；

第二、三位分别是微信和邮件，比例为 33.89%、28.66%。 



 

 
6.学生喜欢的教学平台 
学生最喜欢的教学平台的前五位分别是学习通，比例为 44.22%；钉钉直播，

比例为 30.25%；腾讯会议，26.43%；QQ群聊直播，比例为 24.72%，腾讯课堂，
21.53%。 

 
7.学生喜欢的在线教学方式是 
学生最喜欢的是直播教学，教师实时音频或视频直播授课，学生在线实时听

课，比例为 68.24%，占绝对优势；其次为录播教学，学生学习教师录制好的上
课视频，线上进行难点讲解、分组讨论、习题讲解，比例为 25.6%。这表明学生
仍倾向于教师亲自讲授，教师选择直播教学的比例最高，为 67.8%，说明教师选
择的教学形式与学生需求还是比较契合的。 

 

 



 

8.学生对课堂、线上学习动力比较情况 
认为线上学习比课堂学习更有动力的学生比例为 35.98%，认为两者相同的

学生比例为 37.29%，线上学习动力低于课堂学习动力的学生比例为 26.73%。教
师认为学生线上学习动力低于课堂学习动力比例为 12%，两者认知有一定差异。 

 

 
9.学生对在线学习的方式和安排的满意程度 
比较满意、满意、非常满意比例为 75.58%，认为不满意的为 4.04%。数据表

明学生比较认可目前线上学习的方式和安排。 
 

 

  



10.学生对在线学习的效果和收获的满意程度 
比较满意、满意、非常满意比例为 74.62%，不满意为 4.26%。大部分学生对

在线学习的效果还是认可的。 

  
11.学生及时获得课程教学安排信息情况 
学生认为能及时获得教学安排的比例为 89.24%， 未能及时获得教学安排

信息比例为 1.46%。数据表明学校所做线上教学安排工作充分，学生能够及时获
得教学安排信息。 

 
   

12.学生认为老师在线教学的课前准备情况 
认为教师课前准备比较充分、充分、非常充分的学生比例为 95.08%，认为

教师课前准备不充分的学生比例为 0.66%，认为准备情况一般的学生比例为
4.26%。以上数据说明绝大多数教师以高度的责任心、责任感投入较大精力对线
上教学做了充分准备。 

   
 



 
  

13.学生在课前按照老师要求预习情况 
做了比较充分、充分、非常充分预习的学生比例为 89.85%，认为自己没有

预习 1.32%，预习情况一般的学生为 8.84%。以上数据表明绝大多数学生做了预
习。在教师问卷中，大约 34%的教师认为学生预习情况一般，高于学生的比例，
说明学生预习效果和老师的要求还有差距。 

 

 
14.学生对学习内容有疑问时，能及时获得老师答疑或辅导情况 
认为能比较及时、及时、非常及时得到老师辅导的学生比例 89.85%，认为

不能得到老师及时辅导的比例为 1.08%。 
 



 

15.学生对在线教学的建议 
学生对在线教学的建议集中在以下几个方面：网络拥堵卡顿影响学习效果； 

目前使用的在线教学平台比较多，希望能统一平台，或者集中于 1-2个优秀的教
学平台；建议平台上的视频及直播影音资料能回看，重复学习；建议教师提供更
多的学习资料。 

三、存在问题及改进方法 

（一）教学方面： 

问题 1、教师反映在线教学存在无法真正实时了解学生学习状态的问题。 

改进方法：鼓励教师充分利用线上沟通交流渠道，及时了解学生的学习情况，
通过互动频率、互动质量等网络平台数据，辅助判断学生的学习成效。 

问题 2、线上授课节奏过快，部分学生主动学习的积极性不强，导致无法很
好的吸收和掌握教学内容。 

改进方法：教师在授课过程中要及时与学生沟通，控制好课堂节奏，设计更
多更有效的互动环节，保证授课质量，控制授课时间，做好课后答疑工作，平台
中留下可回溯的教学视频和课件等，帮助学生提升学习主动性。 

问题 3、学生反映慕课视频虽然短而精炼，但有些不易理解的内容缺少重点
细致的讲解。 

改进方法：建议使用慕课资源的教师结合直播平台对课程重点难点进行讲解，
增加与学生的有效互动，及时了解学生学习效果。 

（二）平台方面： 

问题 1、学生反映教师应用平台数量过多，造成了学生使用不便的问题。 

改进方法：在确保线上教学质量的前提下，尽量整合使用的平台。课前做好
与学生的沟通，对于一堂课需要使用不同平台的教学内容，课前把使用平台的时
间、时长告知学生，并预留平台之间转换的时间。 

问题 2、网络总体比较流畅，但平台卡顿时有发生。 



改进方法：指导教师提前录制教学视频，做好应急预案，迅速反应，将网络
平台卡顿对线上课堂教学的影响降到最低。 

四、下一步工作重点 

学校将总结经验改进教学，探索方法促进教学，以实现在线教学水平的持续
提升。 

1.积极探索，加强线上课程建设 
以疫情防控期间全面开展线上教学为契机，鼓励各教学单位积极主动作为，

将线上教学工作与一流本科课程建设相结合，正确引导教师将线上教学压力转化
为促进教学改革的动力，鼓励教师持续开展线上线下混合式教学和慕课资源建设，
努力培育一批国家级和省级一流本科课程。 

2.多措并举，加强质量监督 
为严格把控教学质量，确保教学效果，线上教学质量监控实行校院两级制度：

学校层面，通过校领导、校督导、职能部门中层及以上领导干部深入线上课堂听
课，及时了解和掌握教学动态，及时反馈听课过程中发现的问题；学院层面，通
过重点监督本单位开设课程的教学准备情况、教学组织与实施情况以及学生学习
情况，实现线上质量监控全员、全程覆盖。 

3.强化互动，改进教学方法 
与传统课堂教学相比，线上教学虽无法面对面地掌握学生学习反馈，但却在

一定程度上打破了传统课堂在时间与空间上的束缚，拓宽了师生交流的渠道，下
一步将引导教师强化师生互动，以问题为牵引，鼓励学生课下主动学习、线上讨
论交流，及时反馈学习效果，不断调整和改进教学方式方法，以促进线上教学水
平和教学质量的提升。 

五、各教学单位好的做法/优秀案例 

1、工商管理学院形成了浓厚的集体学习氛围，建立了在线教学 QQ模拟群。
每当有老师遇到技术上的困难，就在系 QQ群里发起群课堂，由其他老师充当学
生的角色，模拟学生上课情景，体验师生互动效果。教师间携手互助解决各类技
术问题，效果显著。 

2、马克思主义学院以多元化考核形式为特色，保证教师个性化管理的发挥：
在学生平时成绩管理中，实行统一要求和个性化管理相结合。如“概论”教研中
心平时成绩 60分中，教研中心统一安排其中的 50分。另外 10分，不做统一要
求，每个老师可以结合自身的特点和优势自行设计、多元规划。通过给予老师考
核形式的自主权，调动老师的积极性、主动性，以丰富多彩的考核形式，切实调
动学生参与学习、主动学习的积极性。 

3、体育部结合实际情况，将健身气功八段锦作为本学期运动技能的主要教
学内容，并由王红梅老师录制教学视频，身体素质训练内容由刘倩老师录制教学
视频，放置在体育部微信公众号“教学指南”专栏中，学生可在线学习，任课教
师随堂指导。 

4、外国语学院公外二部教学团队为了使学生和教师能够明确学习任务和授
课任务，统一设计了学生学习任务单和教师授课任务单，每位老师可以根据各自
的情况进行个性化修改。学生学习任务单上明确规定学生课前、课中、课后学习
平台、学习内容和活动发布与截止时间，并要求老师每次课前提前两天通过班级



学习交流群推送给学生。同时，教师也可以通过授课任务单明确每节课需要开展
的各项活动和布置的任务。 

5、图书馆每位教师在完成授课后，第一时间进行总结和调整，并及时将各
自在课堂中遇到的问题、自己宝贵的经验在教研组教学管理微信群中进行分享，
相互学习，取长补短，发挥团队力量，更好的完成线上教学。 

6、土木工程学院孙立霞老师以 BOPPPS设计流程进行教学设计为重点，按认
知规律明确学习目标；以学生参与式学习为重点，多模式推动学生的参与式学习；
以保证学习效果为重点，设计好前测、后测、章节测试、讨论问卷等形式排查学
生掌握程度，及时补充疑难点的讲解。 

7、机械学院王立萍老师在进行“学情分析”后，将课程任务点设置成“闯
关模式”，并结合学生在家上课具备动手实际操作条件的特点，设计了实践性较
强的作业，比如，检查家里的设备，如洗衣机、电风扇、小轿车、家用车的润滑
方式，拆卸安装修理电吹风、洗衣机、电风扇、油烟机、缝纫机、录音机、打印
机等设备，体会和掌握拆卸和安装的注意事项等等。 


